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潮阳区棉光中学公开课教案
	主讲

老师
	谢丽璇
	班级
	高一（5）
	课

型
	新课
	教学

方法
	讲授法

	
	
	科目
	生物
	
	
	
	

	课

题
	第5章第4节《能量之源
——光与光合作用》
	公开课

时间
	第20周星期五第2节（1月16日）

	教学目标
	知识与技能
	1、掌握绿叶中色素的提取和分离的方法及操作技巧。
2、概述绿叶中色素的种类和作用。
3、概述叶绿体的结构和功能。

	
	过程与方法
	1、通过实验及相关科学方法的学习，培养学生基础的实验操作能力、初步的研究能力和运用相关学科知识解决生物学问题的能力。 
2、通过恩格尔曼的水绵实验的学习，尝试运用科学家的科学思维和科学方法。 

	
	情感态度、价值观
	1、通过恩格尔曼的水绵实验的学习及实验设计与实施，形成科学态度及创新、合作的科学精神。 
2、借助叶绿体的结构与功能的联系分析，形成普遍联系的辨证唯物主义观点和结构与功能相统一的观点。

	教学重点
	1、绿叶中色素的提取和分离的操作技巧。
2、绿叶中色素的种类和作用。

	教学过程

<导入新课>

复习提问：合成ATP时，所需要的能量有两个来源，分别是什么？其中最主要的来源是什么？
呼吸作用利用的是有机物中的化学能，光合作用利用的是光能。追根溯源，对绝大多数生物来说，能量的最终来源是光能。即，光是能量之源。

引入课题——《能量之源——光与光合作用》
设问：为什么植物能够直接利用光能，而动物却不能？
（含有色素，能够捕获光能。）

利用图片“玉米白化苗”说明光合作用与细胞中的色素有关。

设问：绿叶中有哪些色素呢？
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<推进新课>


一、捕获光能的色素


探究绿叶中色素的种类：


简单介绍实验原理、目的要求和材料用具，要求学生带着下列问题观看实验：


1、加入SiO2、CaCO3的作用是什么？


2、研磨时为什么要迅速而充分？ 


3、将滤液收集到试管中后，为什么要用棉塞将试管口塞严？ 


4、滤纸条一端为什么要剪去两角？


 5、画滤液细线时应注意什么？ 


6、为什么不能让滤液细线触及层析液？ 


7、滤纸条上有几条不同颜色的色带？其排序怎样？宽窄如何？这说明了什么？


 教师归纳总结：


�


设问：这四种色素对光的吸收有什么差别呢？


光是一种电磁波。太阳距离地球1.5×1011m，它发出的光到达地球表面时是混合光，包括可见光（波长范围大约是390～760nm）、红外光（波长大于760nm）、紫外光（波长小于390nm），一般情况下，光合作用所利用的光都是可见光。


不同波长的光，颜色不同。可见光束看起来是白色的，但它通过三棱镜就会分成红、橙、黄、绿、青、蓝、紫7色连续光谱，其波长在380～760nm之间。


结合P99吸收光谱图讲解：叶绿素a和叶绿素b吸收蓝紫光和红光，胡萝卜素和叶黄素主要吸收蓝紫光。  











四、作业布置  P100练习 


五、板书设计


�








［问题探讨］有些蔬菜大棚用红色或蓝色的塑料薄膜代替普通塑料薄膜，有的温室内悬挂发红色或蓝色的灯管，并且在白天也开灯。


用这种方法有什么好处？为什么不使用发绿色光的灯管作补充光源？


我们看到的红旗呈现红色，树叶呈现绿色，是由于光线照射到物体表面后，该物体又将这种颜色的光波反射出来（称为反射光）而造成的，绿叶反射了绝大部分的绿色光，所以绿叶呈现出绿色。


如果，你透过一片绿色的玻璃看天空，你看到的是透过绿色玻璃的绿色光（透射光），而其它波长的光或者被玻璃反射，或者在透过绿色玻璃时基本上被绿色玻璃吸收了。


设问：这些捕捉光能的色素存在于细胞中什么部位？


1817年，两位法国科学家首次从植物中分离出叶绿素，但当时并不清楚叶绿素分布于何处。


1865年，德国植物学家萨克斯研究叶绿素在光合作用中的功能时，发现叶绿素并非普遍分布在植物的整个细胞中，而是集中在一个个更小的结构里，后来人们称之为叶绿体。 


二、叶绿体的结构  


结合P99图示讲解叶绿体的结构，归纳：


�


设问：叶绿体的作用仅仅是吸收光能吗？


［资料分析］叶绿体的功能


结合P100 恩格尔曼的实验讨论下列问题：


1、恩格尔曼实验的结论是什么？ 


2、恩格尔曼的实验方法有什么巧妙之处？ 


三、总结  


重点总结捕获光能的色素有哪些，叶绿体的结构，其结构上有哪些特点适用于进行光合作用。 














